

# நியூயார்க்கில் வெளிவிவகார பிரிக்ஸ் அமைச்சர்கள் கூட்டம் (செப்டம்பர் 29, 2015)

செப்டம்பர் 30, 2015

இரண்டாம் உலகப் போர் முடிவடைந்தது மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் உருவாக்கப்பட்டு 70 வது ஆண்டு நிறைவை குறிக்கும் வகையில் ஐக்கிய நாடுகள் பொது சபையின் இந்த ஆண்டு அமர்வு விளிம்புகளில் வெளியுறவு பிரிக்ஸ் அமைச்சர்கள் நியூயார்க்கில் , செப்டம்பர் 29, 2015 அன்று தங்கள் வழக்கமான கூட்டத்தினை நடத்தினர்.

பாசிசத்திற்கும், இராணுவவாதத்திற்கும் எதிராக மற்றும் நாடுகளின் சுதந்திரத்திற்கும் போராடிய அனைவருக்கும் அமைச்சர்கள் அஞ்சலி செலுத்தினர்.

ஐக்கிய நாடு உச்சி மாநாட்டு அறிவிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு மற்றும் ஐ.நா. சாசனத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் கொள்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஒரு நியாயமான மற்றும் நேர்மையான சர்வதேச ஒழுங்கை பாதுகாப்பதிலும் அமைச்சர்கள் பங்களிக்க தமது நோக்கத்தை வலியுறுத்தினர். அவர்கள் 2005 உலக உச்சி மாநாட்டில் முடிவு ஆவண நினைவு கூர்ந்தார். பாதுகாப்புச் சபையினை கூடுதலாகப் பிரதிதித்துவப்படுத்துவது மற்றும் திறம் மிகுந்ததாக்கும் ஒரு நோக்குடன் அவர்கள் ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் ஒரு விரிவான சீர்திருத்தம் தேவை என்பதை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினர்.

அமைச்சர்கள் உலக பொருளாதாரம் மற்றும் நிதி தற்போதைய நிலை குறித்து விவாதித்தனர். அவர்கள் உலக பொருளாதாரத்திற்கு பிரிக்ஸ் நாடுகளின் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை அங்கீகரிக்கவும், அவர்களுடைய பொருளாதார வாய்ப்புக்கள் குறித்து முழு நம்பிக்கையினையும் வெளிப்படுத்தினர். அவர்கள் உலக வளர்ச்சியினை துரிதப்படுத்தும்

வகையில் தீர்க்கமான மற்றும் பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் எடுப்பதின் முக்கியத்துவத்தை வெளிப்படுத்தினர். வளரும் நாடுகளின் நலன்கள் மற்றும் தேவைகளுக்கு இசைவானதான வகையில் உலகப் பொருளாதார நிர்மாணச் செயல்பாடுகளில் சீர்திருத்தம் ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கையாக சர்வதேச நாணய நிதியத்தில் சீர்திருத்தம் விடுவிப்பதின் அவசரத்தை அவர்கள் வலியுறுத்தினர்.

குறிப்பாக கொள்கை ஒருங்கிணைப்பு, பிரிக்ஸ் பொருளாதார கூட்டு மூலோபாயம் சரியான நேரத்தில் செயல்படுத்துதல் மற்றும் புதிய அபிவிருத்தி வங்கி மற்றும் அதன் ஆப்பிரிக்க மண்டல மையம் முழு செயல்பாடு ஆகியவை மூலம், நெருக்கமான பொருளாதார, நிதி மற்றும் வர்த்தக ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தை அமைச்சர்கள் வலியுறுத்தினர்.

அமைச்சர்கள் இந்த ஆண்டு பின்னரில் வர உள்ள COP21இன் ஒரு வெற்றிகரமான விளைவுக்கு தங்களது முழு ஆதரவையும் தெரிவித்தனர். ஒரு வெளிப்படையான, உள்ளடக்கிய பேச்சுவார்த்தை வகைகளில் எட்டக்கூடிய யூஎன்எஃப்.ஃ.ஃ.ஃ. விதிகள் மற்றும் கொள்கைகலோடு பொருந்தியிருக்கும் பிந்தைய 2020 காலத்திற்கு சட்ட சக்தியாக ஒரு விரிவான சீரான மற்றும் நியாயமான உடன்படிக்கைக்கு அவர்கள் அழைப்பு விடுத்தனர்.

ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் பாதுகாப்பினை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தும் மற்றும் இடம்பெயர்வு அலைகளுக்கு காரணமாகவும் மற்றும் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளுக்கு வளமான அடிப்படையினையும் வழங்கும் பல பகுதிகளில் தொடர்ந்து நடக்கும் மோதல்கள் குறித்து தங்கள் கவலையை அமைச்சர்கள் வெளிப்படுத்தினர்.

ஈராக் குடியரசு மற்றும் சிரியா பிரதேசத்தில் பெரும் பகுதிகளினை கட்டுப்படுத்தும் தீவிரவாத அமைப்புகளின் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகள்

மத்திய கிழக்கில் உள்ள அனைத்து நாடுகளுக்கு மட்டும் அல்லாது முழு சர்வதேச சமூகத்திற்கும் நேரடி அச்சுறுத்தலாக உள்ளது.

அமைச்சர்கள் பயங்கரவாதம் மற்றும் அதன் வெளிப்படுத்தல்களினை குறித்து வலுவான கண்டனம் தெரிவித்ததோடு பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக திறம்பட போராட்ட ஒரு விரிவான அணுகுமுறை உறுதிப்படுத்துவது தேவை என்ற தங்கள் நம்பிக்கையை வலியுறுத்தினர்.

அமைச்சர்கள் ஐ.நா- மேற்பார்வையில் உறுதியான சர்வதேச சட்ட அடிப்படையில் பயங்கரவாதத்தை எதிர்ப்பதற்கான முயற்சிகள் குறித்தும் வலியுறுத்தினர்.

ஜூன் 30, 2012 ஜெனீவா அறிக்கையின் அடிப்படையில் சிரியாவில் மோதல் தொடர்பாக அரசியல் தீர்வு செயல்முறைக்கு ஆதரவு தொடரும் தேவையை அமைச்சர்கள் வலியுறுத்தினர்.

ஆப்ரிக்கா தலைமையில் ஆப்ரிக்காவின் மோதல்கள் தீர்வுகாணும் முயற்சியினை அமைச்சர்கள் வரவேற்றனர். ஆப்பிரிக்க அமைதி மற்றும் பாதுகாப்புக் கட்டமைப்பு கட்டமைப்பிற்குள் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் ஆப்பிரிக்க மூலம் நிலைய படை மற்றும் நெருக்கடிகளுக்கு உடனடியான பதில் தரும் ஆப்பிரிக்க கொள்ளளவு, ஆப்பிரிக்க கண்டத்தில் அமைதி மற்றும் ஸ்திரத்தன்மையினை பராமரிக்க ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சாத்தியப்பாட்டை கொண்டுள்ளன என அவர்கள் நம்புகின்றனர்.

அமைச்சர்கள் உக்ரேன் நிலைமை பற்றி தங்கள் ஆழ்ந்த கவலையை வலியுறுத்தினர். அவர்கள் மோதலுக்கு இராணுவத் தீர்வு ஏதும் இல்லை என்றும், சமரசத்திற்கான ஒரே வழி உள்ளடக்கிய அரசியல் பேச்சுவார்த்தை மூலமே என்பதையும் வலியுறுத்தினர். பிப்ரவரி 2015 ஆம் ஆண்டில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மின்ஸ்க் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அனைத்து விதிகளுக்கும் இணங்க அனைத்துக் கட்சிகளுக்கும் அமைச்சர்கள் அழைப்பு விடுத்தனர்.

தற்போதைய யுத்த நிறுத்தத்தினை கண்காணிக்க மற்றும் அது நீடித்திருக்க வேண்டியும் கட்சிகளை வலியுறுத்தினர்.

ஐ.நா. பொது சபையின் 70 வது கூட்டத்தொடரில் அவர்களின் முயற்சிகளில் பரஸ்பர ஆதரவு குறித்த சாத்தியக்கூறுகள் தொடர்பாக கட்சிகள் விவாதித்தனர்.

அமைச்சர்கள் யூஃபா ல் உள்ள ஏழாம் பிரிக்ஸ் உச்சி மாநாடு ஏற்பாடு குறித்து ரஷ்யாவினை பாராட்டினர், மற்றும் யூஃபா அதிரடி திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றம் குறித்து திருப்தியை தெரிவித்துள்ளனர்.

எட்டாம் பிரிக்ஸ் உச்சி மாநாடு ஏற்பாடுகள் குறித்து இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கூட்டாளிகளுக்கு தெரிவித்தார்.

நியூயார்க்,

செப்டம்பர் 29, 2015